
Náhodný genetický posun

- četnost alely v populaci = pravděpodobnost jejího objevení se v další generaci

- pravděpodobnost, že v populaci zůstane i-alel A s četností p se vypočítá jako:

2N!
i! (2N – i)!

pi q2N-1

- v přirozených populacích se fixuje alela s vyšší alelovou četností
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- působení náhodného genetického posunu lze měřit poklesem četnosti heterozygotů

HI – heterozygotnost individua, jedince v populaci či pravděpodobnost heterozygotnosti
jakéhokoliv genu v populaci

HS - očekávaná heterozygotnost v subpopulaci s náhodným oplozením při vlivu driftu

HT - očekávaná heterozygotnost v populaci po sloučení všech subpopulací

úbytek heterozygotů vyjadřujeme koeficienty inbridingu F

FIS – KI individua v jednotlivých subpopulacích (podmíněno inbrídingem)
FST – úbytek heterozygotů v subpopulacích vzhledem k celkové populaci (podmíněno

driftem)
FIT – celkový (podmíněno kombinací obou vlivů)

FIS = (HS – HI) / HS
FST = (HT – HS) / HT
FIT = (HT – HI) / HT
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HI = ∑ Hsubpopulací / celkem subpopulací

HS = ∑ 2pq / celkem subpopulací

HT = 2pq = 2p (1 - p) p = ∑ p / celkem

Pozn.: V malé populaci, kde jsou sice jedinci jakoby příbuzní, ale oplození mezi nimi je chaotické, 
náhodné FIS = 0
ale je to malá populace, takže zde působí drift, který eliminuje jednu z alel        FST = 0

Fixační koeficient

Ft = 1 – (1 – 1/2N)t
Slouží k vyjádření počtu generací t.
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Efektivní velikost populace

1) Při nestejném poměru pohlaví
Nm – počet samců
Nf – počet samic

Ne = 4Nm Nf / Nm + Nf

2) U živočichů s určitým areálem výskytu – s disperzivním rozložením

Ne = 4 π δ σ2
δ – počet pářících se jedinců na jednotku plochy
σ2 – jednosměrná variance mezi místem páření a narození



Náhodný genetický posun
Viz. přednáška
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Po 1. generaci náhodného posunu nastane s pravděpodobností 6,25 % fixace alely Adha.
Stejná bude také pravděpodobnost, že tato alela bude po jedné generaci eliminována.
Celkem je však 87,5% pravděpodobnost, že populace zůstane segregující (i = 1, 2, 3).
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HI = 0,0095
HS = 0,02678
HT = 0,03532
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